Iepirkuma 
“Automobiļu tehniskās apkopes un remonta pakalpojumi”,
identifikācijas Nr. LRP 2017/56
komisijas skaidrojums 



Skaidrojuma pieprasījums: 

Publiskā iepirkuma “Automobiļu tehniskās apkopes un remonta pakalpojumi” (iepirkuma identifikācijas Nr.: LRP 2017/56) nolikuma 3.pielikumā “Tehniskā specifikācija un tehniskais piedāvājums” B sadaļā kā pasūtītāja prasība noteikts, ka: “Pakalpojumu sniegšana jānodrošina ne tālāk kā 3 km attālumā no Rīgā, Kalpaka bulvāra 6”. Lūdzam mainīt noteikto prasību, jo šī prasība ir konkurences ierobežojoša un pakalpojuma kvalitāte nemainīsies palielinot attālumu līdz pakalpojuma sniegšanas vietai, kā arī nav saprotama šīs prasības pamatotība tieši Rīgā, jo pārējās iepirkumu daļās prasība ir, ka servisam jāatrodas pilsētu administratīvajās robežās. Turklāt, palielinot atrašanās attālumu, tiks paplašināts pretendentu loks, kas konkurences rezultātā ļaus iegūt visizdevīgāko piedāvājumu. Lūdzam pasūtītāju pārskatīt prasības pamatotību un rast iespēju mainīt nolikumā noteikto prasību.

Skaidrojums:

Nolikuma tehniskajā specifikācijā, iepirkuma 1.daļai: Rīga, ietvertās pasūtītāja prasības ir objektīvas un pamatotas, jo iepirkuma komisija priekšizpētē ir guvusi pārliecību, ka Rīgā ne tālāk kā trīs kilometrus no Kalpaka bulvāra 6 atrodas vismaz seši komersanti, kas sniedz automobiļu tehniskās apkopes un remonta pakalpojumus, tātad atbilst pasūtītāja noteiktajai prasībai.
Saskaņā ar Iepirkumu uzraudzības biroja 12.06.2017. skaidrojumiem par priekšizpētes veikšanu pirms iepirkuma izsludināšanas ir jāapzina vismaz trīs iespējamie piegādātāji.
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