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INFORMĀCIJA 
PAR EIROJUSTA KONTAKTTĪKLU TREŠAJĀS VALSTĪS
Saskaņā ar Eirojusta lēmuma 26.a pantu, kas nosaka attiecības ar trešajām valstīm un organizācijām, Eirojusts uz patreizējo brīdi ir noslēdzis sadarbības līgumus ar 5 valstīm (Lihtenšteina, Šveice, Norvēģija, ASV, Islande), kas saskaņā ar lēmumu nodrošina pilnas sadarbības iespējas ar minētajām valstīm, tajā skaitā apmaiņu ar personas datiem. 

Papildus minētajām 5 valstīm Eirojusts ir nodibinājis kontaktpersonu tīklu arī šādās valstīs:
Albānijā, Argentīnā, Bosnijā un Hercegovinā, Brazīlijā, Ēģiptē, Gruzijā, Indijā, Izraēlā, Japānā, Kaboverdē, Kanādā, Kazahstānā, Korejā, Krievijā, Lihtenšteinā, bijušajā Dienvidslāvijas republikā Maķedonijā, Moldovā, Mongolijā, Melnkalnē, Serbijā, Singapūrā, Taivānā, Taizemē, Tunisijā, Turcijā, Ukrainā.
Izmantojot kontaktpersonu palīdzību, šajās valstīs ir iespējams paātrināt tiesiskās palīdzības lūgumu izpildi vai iegūt citu nepieciešamo informāciju attiecībā uz lūgumu izpildi. Tomēr jāņem vērā, ka ar šīm valstīm nav pieļaujama personas datu apmaiņa. Ja ir nepieciešams kontaktēties ar kādu no iepriekš minētajām valstīm, lūdzam sazināties ar nacionālo pārstāvi Eirojustā, kurš atbilstoši situācijai ieteiks vēlamo turpmāko rīcību. 

LATVIJAS PĀRSTĀVNIECĪBA EIROJUSTĀ

Gunārs Bundzis

Latvijas Republikas pārstāvis Eirojustā

Tālr.: +31 70 412 5300

Fakss: +31 70 412 5301

Mob. tālr. NL: +31 646 203 765

Mob. tālr. LV: +371 29 53 31 56

E-pasts: gbundzis@eurojust.europa.eu
Daiga Naika

Administratratīvā  asistente

Tālr.: +31 70 412 5305

Fakss: +31 70 412 5301

E-pasts: dnaika@eurojust.europa.eu
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